

# 购物男与女

□肖遥

我妈每天早上喜欢去早市逛，早市上什么都有，从菜蔬果茶到锅碗瓢盆，还有许多品牌商品的降级版。我妈就买过号称厂家直销的床单、印着韩文的牙刷、貌似无印良品的家居服，尽管这些东西用我爸的话说“都是垃圾”。

套用“你负责挣钱养家，我负责貌美如花”的说法，我家从前的购物模式基本上是：我妈负责购物淘宝，我爸负责给予差评。接下来，我妈负责抱怨我爸的眼光，我爸负责消费我妈买的“垃圾”。

比如，我妈买了些反季节草莓，虽然很贵，但我妈就看着喜欢，红艳艳喜洋洋的，好像把春天搬回了家，我爸就坐在那儿不停地吃。我妈一看，嘿，你爸爱吃！第二天又买一堆，爸又努力吃完；第三天早上，再看到草莓，我爸气坏了：“能不能不买这些草了？”他说他小时候在河沟里放羊，羊吃草，他吃野草，吃到反胃，现在吃草莓还觉得跟吃草一样。我妈说：“看你吃那么多，以为你爱吃呢！”我爸说：“这么难吃的东西，我是怕没人吃，坏了浪费！”

女人逛起街来就是这么任性，在我的闺蜜们眼里，逛街购物还有很多附加乐趣：逛累了找个地方吃小吃，喝咖啡，聊天，还有说不出口的诸多隐形好处：逃避家务劳动，躲开婆媳纷争，小孩的哭闹也暂时眼不见心不烦……这不仅仅是购物，其实是打着为家里采购的幌子，对自己的小小放纵，就跟躲到了桃花源一样。可是，小咪说，对男人来说，这哪儿是桃花源，让她老公去逛街简直就是去逛郭靖上桃花岛。一进商场，她目光灼灼，跟打了鸡血一样；他刚好相反，要么哈欠连天，要么找个地方坐下连WIFI玩手机。



话也不能说得太绝对，爱好购物的男人也并非没有，比如同事小萌的新男友。这枚贴心暖男说去购物，就跟别的男人说到去看球、去喝酒一样，对逛街这种事乐在其中。并不像寻常男人，最多逛逛电子产品专柜，研究一下手机或比较下平板电脑的性能啥的，这枚暖男，在任何一条陌生的街道，都能找到最好吃的餐馆，为了件厨具，他能不辞辛苦地跑遍这个城市，找到最中意的那一款……

可是小萌总觉得哪里不对劲，不是吗？在传统的消费模式里，男人想当然是被排斥在购物这种乐趣之外的。他们理应不会审美，品位过时，既没眼光也不会货比三家，才叫有男性气概，让那些擅长购物的暖男小伙伴多少显得有点“女

人气”。

女人，才应该充当引领消费时尚休闲娱乐潮流的领头羊，关键是，这个领域被女人长期占领之后，说不定心底里并不希望男人们介入。比如我妈和小咪，尽管抱怨老公们偷懒，对采购这项家里的重点工作能推就推能躲就躲，但就像厨师抱怨食客们嘴刁，其实是在炫耀自己的厨艺，决不会因此而驱逐食客。女人们说不出口的原因是，购物其实是婚后权力再分配的一种隐形方式。在石榴裙下，男人昏头涨脑地承认自己真的不擅长消费，给了老婆接管他冰箱、衣柜乃至钱包的一个借口，在半推半就中，女人实现了家中人、财、物等权力的全面反转逆袭。

## 家幽默

姜还是老的辣

妈妈每天催着我找女朋友，实在没办法，我递给她一张范冰冰的照片说：“这就是我女朋友。”她一把夺过照片，仔仔细细地看了半分钟后，皱起眉头说：“不找就不找，为什么要拿我年轻时候的照片来骗我？”

过来人

一个哥们儿失恋了，我安慰他：“不要难过，等你有钱了就会遇到更好的，我是过来人。”哥们儿：“你骗人！”我：“我骗你干吗？我是你好哥们儿啊！”哥们儿：“我是说你从来就没有钱，算什么过来人？”我：……

又躲过一劫

跟老婆吵架，老婆盛怒之下伸手欲打我，我一时情急抓住了她双手。

老婆怒道：“你抓我手干吗？松开！”

我灵机一动：“不松，执子之手，与子偕老。”

说完我用力地把老婆拥入怀中。

我太机智了，又躲过一劫。

孙爷爷

到表哥家吃饭，小侄子一边看《西游记》一边手舞足蹈上蹦下跳学猴哥。

我哥：“傻儿子，你是孙悟空吗？”

侄子：“正是，你孙爷爷在此。”

小侄儿被打到现在还在哭。

三角恋

“世界上最虐心的三角恋是什么？”

“我喜欢人民币，人民币喜欢工作，工作喜欢我。”

委婉

甲：“如何委婉地形容一个人长得丑？”

乙：“这是一个看脸的时代，而你不属于这个时代。”

活泼的妇女

孩子问：“妈妈，他们为什么叫你泼妇？”

母亲答：“那是表扬妈妈是个活泼的妇女！”

(广日)

## ·纪实连载

### 心会痛 才会长大

(7)

■文/张智澜

#### 我做了无用功

在接下来的几个星期，我继续和万恋一起打理办公室的事务，刚到基金时的热情也慢慢降了温。有时，我觉得自己像一个旁观者，总是触及不到基金工作的内核。范总又打电话来了。“智澜，你大概不了解吧，在我们这个行业里面，和公益慈善相结合的活动少之又少，咱们如果合作就要争取做成业内的典范。我觉得咱们可以再找你的领导谈谈，比方说我们承接线下活动，你们提供一些线上的配合。”在我的一再请求下，师傅百忙之中勉强同意我正式代表基金前去拜访范总，并要求我务必把对方预期达成的目标和配套的资源询问清楚。这回跟范总见面，我开门见山，“咱们的合作，您看采用什么方式？大概会有多少善款？”

“我的想法是线上线下活动结合在一起。线下嘛，我们的优势是十分明显的。你们只要帮助联系孤儿院的孩子，让他们来出镜就可以了，《感恩的心》这个他们都应该会唱吧？”

我心里一惊，平时总听同事们说，特别反感有人让受益的孩子唱这样的歌，完全不顾及孩子的尊严。我顿了顿：“出于对孩子们隐私的尊重，不能让他们公开出镜。”“你们不是跟一个著名的电商网站一起做公益吗？据说好几万家网商都参与了，你看能不能给我们协调一定的资源，到线上免费做活动。”苗头越来越不对，我急了：“范总，慈善是无私的奉献，没有办法交换爱心的。”范总喝了一口茶：“我又不是开慈善机构的！我得卖票，得赚钱啊！你们不就是帮我们牵个线搭个桥吗？”

我自诩聪明能干，却在靠谱儿的企业身上做了这么多无用功，最后

一无所获。那天晚上回到家，爸爸见我闷闷不乐，细问后才知道是工作上的迷惑，“你为什么不动去和胡老师谈谈呢？遇到了问题，请教远比自己干着急强得多。”第二天，我早早来到办公室，盘算如何找机会向胡老师请教。正愣神儿，师傅的声音在我背后响起，“智澜，这么早来？我正找你呢！”“嗯，我、我也想和您谈谈。”我嗫嚅着。

“是为了近来工作的事吧，来！”

其实无须赘言，我在基金成长的每一步胡老师都了然于心。“智澜，我知道你想努力工作，做出成绩，但你还缺少聪明工作的意识和方法。成长是要蜕变成一个更好的自己，而不是去和别人比。”我用力点了点头：“您能教我那些方法吗？我常听到吴姐和薇薇姐她们念叨MECE法则、80/20规则，我都不太懂。”“嗯。我正想着请黄婧来一趟，让她给你们做个培训。黄婧是麦肯锡的项目经理，之前是我的徒弟，她对这些方法都了然于胸。”

居然有一个麦肯锡的项目经理能来给我们讲工作方法，我兴奋极了，在办公室里迫不及待地同事们打听黄婧。黄婧，基金最初的奠基者和管理者，在我眼里是一个既亲切又逆天的人物。说她亲切，是因为她同样毕业于北京大学，是我的学姐，仅仅比我年长几岁而已；说她逆天，是因为她的人生轨迹普通人难以企及。黄婧北大毕业后在麦肯锡工作了一段时间，又跟随胡老师创办基金，成为最年轻的基金管委会委员。再后来，她接受美国宾州大学沃顿商学院的奖学金，赴美留学，获得工商管理硕士学位。毕业后先在香港工作，最终又回到麦肯锡，现在已经是项目经理了。即将见到学姐，我心里又兴奋又期待。

下期关注：黄婧姐的故事

## ·小说连载

### 家族阴谋

(9)

■文/永城

#### 总裁笑面藏心机 电梯邂逅忆中人

“Steve！”苏珊看见Steve拎着电脑包拉着箱子从门前经过，挺直身子把他请进办公室。

GRE的创始人、董事长和总裁杰森布朗是个身材瘦小的白人老头，金发碧眼，额头和眼角皱纹密布。人虽瘦小，面容却充满智慧，令人想到爱因斯坦。三十年前，他还是纽约一名专门负责商业欺诈案件的检察官。后来，他创立了一家专门为华尔街那些大银行和投资商提供商业调查的小公司，并用十几年的时间，把这家三人小公司变成了数千人的跨国企业。他不但创立了GRE，也创造了秘密商业调查这个行业。

杰森和Steve握手，笑容的幅度并不亚于苏珊。但这并不能让Steve感到愉快。Steve加入GRE十年，从小调查师干到中国区二把手，今天才头一次见到CEO。他是GRE全世界所有副执行董事里最后一个和总裁握手的人。这只能说明一件事：苏珊不想让Steve见总裁，总裁也从没想过要见Steve。但现在又为何突然改了主意？

莫非和东京有关？

东京办公室的负责人马克，违规雇佣黑社会作为服务提供商。Steve已经拿到可靠证据——马克和羽村的对话录音。Steve知道东京之行已经把自己暴露给了马克，使马克处于被动境地——马克向羽村家族提供了信息不实的报告，导致羽村家族在股市的投资遭遇重大损失。羽村家族可不是好惹的，但Steve必须完成任务——这可不是苏珊给的任务。

总裁杰森在这个骨节眼上要见面Steve，莫非是对此事有所察觉？作为杰森一手提拔的亲信，马克算是给大老板捅了娄子。

“Steve，我都等了你一下午了。很遗憾，我必须马上去机场了。”杰森把笑容收敛了些，有了点慈父的意味。其实这让Steve更觉得别扭。“我非常抱歉。”Steve微微颌首，心中却并无歉意。

“所以，我想，”杰森稍事停顿，眨眨眼睛，“也许，你并不介意亲自开车送我去机场？我听苏珊说，你的车很舒服。”

“当然！非常荣幸！”Steve用力点头，心中

却愈发诧异。杰森是想在更私密的环境里和他独处。这意味着什么？

Steve和杰森走出专为杰森准备的临时办公室。苏珊正垂手站在门外，好像一直在等。杰森朗声对苏珊说：“我要占Steve的便宜，请你开车送我去机场。你可要给他报销汽油费。”

苏珊哈哈一笑，同时用生硬的中文叫道：“方！帮杰森把箱子搬下楼！”

“OK，没问题！”走廊里随即闪出一个中年胖子，油亮的笑脸仿佛盛开的花。胖子姓方，是GRE北京办公室的高级调查师。以前当过警察，离职后加入GRE，算是GRE中国最老的员工。十年前，Steve曾是他手下的小调查师，如今已比他高了不知多少级。老方是个有实地调查经验的老调查师，但英语太差，又不会使用电脑，工作量严重不足，已渐渐有了下岗的风险。

Steve却灵机一动：“保险柜”这种有点不太清白的项目，正适合老方来做。

杰森领头向公司外走，脚步有些急，好像担心赶不上飞机。Steve看了一眼自己的办公室，电脑包和箱子都扔在里面。苏珊正跟着杰森和老方走出公司，已比Steve领先了好几米。Steve快步赶上杰森一行，一起走出公司。电梯来了，苏珊也陪着一起走进轿箱：“我送你们到停车场。”

Steve心中明晰：有关这趟送机，苏珊和杰森早就商议过了——这是专门用来给杰森和Steve独处的机会，苏珊故意不在场。Steve隐隐有些不安，仿佛遗漏了什么重要的东西。但为时已晚。电梯已经降到一层，轿箱门正向两边分开。

门外站着一个穿西装的男人，正急着钻进电梯来。Steve和那人四目相对。浑身不由得瞬间绷紧了。

是他！青林雅墅售楼处的销售经理，李怀安。他们近在咫尺。上次这样面对面对视是十一年前。那时他还叫阿文。林俊文。

难道青林雅墅那位胖经理口中的“外地”正是北京，而他偏偏在此时搭乘国贸一期这部专供高层使用的电梯？这是偶然吗？

下期关注：电梯内外两场戏，总裁莫测惹人疑